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83 bài Toán giải bằng cách lập hệ phương trình - Toán lớp 9
Bài 1. Hai ô tô cùng khởi hành một lúc từ 2 tỉnh A và B cách nhau 400km đi ngược chiều và gặp nhau sau 5h. Nếu vận tốc của mỗi xe không thay đổi nhưng xe đi chậm xuất phát trước xe kia 40 phút thì 2 xe gặp nhau sau 5h22 phút kể từ lúc xe chậm khởi hành. Tính vận tốc mỗi xe.

Hướng dẫn giải
Gọi vận tốc của xe nhanh là x km/h, vận tốc của xe chậm là y km/h (x,y>0)x,y>0).

Hai xe cùng khởi hành một lúc và đi ngược chiều sau 5h gặp nhau nên ta có phương trình 5(x+y)=400  (1)

Thời gian xe đi chậm hết 
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Thời gian xe đi nhanh hết 
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Vì xe đi chậm xuất phát trước 
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Quãng đường xe đi chậm đi được là 
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Quãng đường xe đi nhanh đi được là 
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Cả 2 xe đi được 
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Kết hợp (1) và (2) ta có hệ phương trình
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Tir (2)  141x+161y=1200 (3)
Tir(1)  xry=400/5-80 (4)

X=80_y thay vao (3)

141(80-y)+161y=1200
11280-141y+161y=12000

20y-12000-11280

20y720  y=720/20-36km/h

Thay y=36 vao

X=80-36=44km/h

Viy vén tde cilaxe nhanh la ddkm/h 1
chim la 36knvh

Bai2:
Hai ngudi cling lam mot cng viée trong 7h 12 phiit thi xong cong viée néu nguoi thu 1 lam
trong 4h ngitoi thit 2 1am trong 3h thi duoc 50% cong viée Hoi mdi ngitoi lam 1 minh trong méy
gi0 thi xong

Hubng din gidi
Goi thoi gian ngudi thit 1 1am 1 minh xong céng viée 1a x h d/k x>0 goj th' gian ngudi thif 2 1am
layhd/ky>o
e dyocla 1x +1fy =

5/36
h f@%@*‘fy -

Gidiratacs x=12 ;y-18
Bai3

Trong thang diu hai t5 SX dugc 800 chi iét may sang thang thit 2 5 1 vuot mitc 15% t5 2vurot
it 20%do d6 cudi thang hai £5 SX dugc 945 chi tiét may. Hoi trong thang dau mbi 6 SX duge
‘bao nhiéu chi tiét may
Hu6ng din gidi

Goi thing1 t'1 5X dugc 1a x chi tiét may
Thing 152 X duge la y chi tiét may d/k xythuge N
Theo bai ra ta ¢6 phuong trinh { Ty=500

Lisx+12y=945

Gidi ra ta dugc x =300 y =500





[image: image8.jpg]Bai4
Hai véi nude cimg chay vio 1 ci bé can sau 4 h48 phat gio thi dy bé néu mo voi thir 1 trong
h sau d6 mo voi thir 2 6/5h nira thi day bé Hoi néu mdi voi chay mot minh trong bao nhiéu
Tau thi day bé

Hu6ng din gidi

Goi thoi gian voil va vi ’_,g,gymét minh diy bé 1a x,y gid d/k x, y >0
Trong 1 gits ca 2 vdi 1a1/x+ )
Néu mo vai thir nhit trang 9h va ma iép voi 2 i

=+ o2 .

1 ta 6 hé PT

gidi ra ta c6 voi 1 chay hét 10,4 h véi 2 chay

trong Sh
Bii5
Tim 2 5§ biét tong cia ching bing 1006 néu 1y 53 16n chia cho 56 bé duge thuong 1a 2va s§ du
124,

Hu6ng din gidi
Goi s816n 13 x goi s6 bé la y d/k x, y thude N
T+ =1006
x=2y+124
Gii ra ta duge s 16n 13 712 56 bé 1 294
Bai6.
MGt thira rudng hinh chi nhit c6 chiéu rong ngén hon chitu dai 1a 45m Tinh dién tich thira
rudngbiét ring néu giam chidu dai di 2lin va chidu rdng ting lén 3lan thi chu vi thira rudng
Kkhéng thay doi.

Tacdhéphuonguinh{

Hu6ng din gidi
Goi chibu dai thita rudng 13 x d/k x>45 x>y>0
Chiéu rong la y m theo bai ra ta ¢ hé phuong trinh {x—
x=60 y=15 dién tich thita rudng 4 60.15-900m *

=45 va x/2 3y =x+y gidi ra ta dugc





[image: image9.jpg]Bai7.
Hai my G trong 12h thi xan Iip duge 1/10 kiw d&t, Néu may i thir 11m 1 minh trong 42h £oi
nghi sau doa may ti thir 2 1am 1 minh trong 22h thi ci 2 mdy i xan 1dp duge 25%Kkhu dit do
Hoi néu 1am 1 minh thi mi méy ti xan 14p xong khu dat trong bao nhiéu liu?

Hu6ng din gidi
mit gidr ca 2 may xan duyc‘ 1@ Khu dat Hai méy 1a cng ZZh i duge 22/120 =11/60

Viy may thit 1 lam trong
Do d6 néu 1am 1 minh ﬂWfDng ,g i Kﬁ =300h suy ra m&i may 2

1am duge 1/120 - 1/300=1/200 do dé may 2 lam 1 minh va xan lap xong khu dét hét 200h
Bai8
Tinh ba canh ctia mgt tam gide vuéng ABC vubdng tai A biét chu vi tam gide 13 12 m va tong
‘binh phuong ctia ba canh bing 50 m.
Hué6ng din gidi
goi canh ABlaxm canh AClay mcanh BClazm
x+y+z=50
=50

Theo dau bai ta c6 h¢ PT : {

+y 4z

Theo dinh Iy pi ta go trong tam gidc vuéngABC x*+y
Gidi ra ta dugc AB=4 AC=3BC =5

Bii9

Vuon trudng hinh chi nhit c6 dién tich 600m?, tinh kich thude ciia hinh chit nhit. Biét ring
néu gidm bot mdi canh 4m thi dién tich con 416m*

Hub6ng din gidi
Goi chitu rong 1a x m chidu dai la y m d/k x,y >0
Theo bai ra ta 6 HPT
xy =600

(x-4)(y-4)=416
Gidi ra ta c6 chiéu rong 12 20m chiéu dai 1a 30m




[image: image10.jpg]Bai 10.. Tim m{t 56 6 hai chit s§ néu chia s§ d6 cho tong hai chit s§

dugc thuong 1 6 néu chng tich hai chil s§ v6i 25 thi duge s§ nghich dao
Hu6ng din gidi

Goi chi s6 hang chyc 1a x chit s hang don vilay

Néu chia s§ d6 cho tong 2 chi s6 ta c6

10x+y

6 néuldy

05 them 25 ta 6 xy +1
fvAdoo

Theobairatacd HPT:{ x4y
425210y +x

Giéi ra ta dugc s§ d6 13 54

Baill

Mt hinh chit nhit cé chu vi 14 70 m néu gidm chitu rong di 3m v ting chidu dai 5m thi dién
tich nhur cii Hay tim chidu rong va chibu dai ?
Hub6ng din gidi
Goi chitu rong 1a x m chitu dailay m d/kxy>0
Nira chu vi 12 70/2=35m x+y =35
Khi chiéu ring ting va chiéu gidm ta c6 (x-3)(y*5)=xy

TR I
=3 +3)=x

Gii a ta c6 x=15 y=20

Bail2

Tim kich thude ciia hinh chit nhit c6 dudng chéo dai 1a 5m chu vi dai 1a 14m
Hub6ng din gidi
g0i canh thit nhit lax m d/koc0
Canh thit hai la y m d/k xy >0 d/ky>0

Theo dinh 1j pi ta go ta ¢ x°+y>=5" két hop ta 6 h¢ phuong trinh
Cikirata duorchitun Al fn ddicidne B3n: B




[image: image11.jpg]Bail3:

Hai voi nude cing dgy y&a m%g ﬂ mﬁﬂ. é’d’ﬂ“ayb(r

HOi néu mi véi chay 1 minh trong bao du thi diy bé ? Biét ring voi thit hai chay liu hon
voi thir 1 4h

Hubng din gidi

Goi thii gian véi 1 chay 1 minh day bé lax h
Goi thii gian véi 2 chay 1 minh day bélay h D/k xy >0
Trong 1h ca 2 véi chiy duge 1a 1/x +1/y =4/15
Vo thir 2 chay lau hon cbi thirl 13 4h ta e y-x =4 theo bai ra ta c6
1 4

15

y-x=4

Gidi HPT ta dugc x-6h  y=10h
Baild:
Hai ngudi ciing lam chung 1 cong viée hét 6h Néu 1a riéng mdi ngudi lam nua cong viée thi
t0ng s gitr lam 13 12 h 30 phit. Hoi néu mi nguoi lam 1 minh xong cd céng viée thi mét bao
nhiéu gid?

Hu6ng din gidi
Goi 5§ gid ngudi 1 1am 1 minh xong cong viée laxh
Goi 5§ gid ngudi 2 lam 1 minh xong cdng viée la y h d/k xy >0
Trong 1 gidr ca 2 ngudi lam dugc 1a 1/x +1/y =1/6
Khi mdi ngudi lam 1 nira céng viée ta c6 x/2 +y/2 =125

Theo bai ra tac6 HPT :

giai HPT ta c6 nguoi 1 1am hét 10h nguoi 2 1am hét 15h




[image: image12.jpg]cAy ,mt t0 hoe sinh a vu trong 56 ciy Vi es 1
ban trong t5 duge phan ﬂ ' giao ,mdi ban con lai
trong t6 déu trong ting. L cdy v6i dyt dinh I 3 nhiéu ban bidt 5§ cay
durge phin cho mdi ban déu bing nhau.

Hu6ng din gidi
Goi 58 cay mdi ngudi trong theo du dinh 12 x cay

Goi s ngudi trong td 12y d/kxy thude N*

y=56 ~ x - ~ >
Theo bai ra ta c6 HPT : X Giéi ra ta 6 53 ciy mdi ban trong 14 7 s nguoi
(x+1)(y=1)=56
trong t51a8.

Bail6:
O mit néng trudng ,cé 2 méy cay cing cay chung 1 thita rudng sau 2h thi xong Néu mdi may
cay riéng thira rudng d6 thi may thit 1 cay xong trude may 2 1a 3h Tinh thoi gian mdi miy cay
riéng dé xong thira rudng d6 ?

Hu6ng din gidi
Goi thoi gian may 1 cay 1 minh xong thita rung 1a xh
Goi thoi gian méy 2 cay 1 minh xong thira rudng lay h
Trong 1h ca 2 may cay dugcla 1/x+1/y

Méy1 cay xong truc may 2 1a 3h ta c6 y=x+3 theo bai ra ta HPT { ¥

Giéi a ta c6 may 1 cay hét 3h may 2 cay hét 6h
Bai 17:
Hai t6 SX cing may i do Néu 16 this
16 may duoc 1310 ét
40 Hoi mi t6 trong 1y may dugc bac
Huéng din gidi

Goilan lugt s§ 4o t6 1,2 may trong 1 ngay la xy d/k xy thude N*
Trong 3 ngay t6 1 may dugela3x  trong 5 ngay 62 may duge1a 5y
3x+5y=1310
0

aytd thi 2 may trong 5 ngay thi 2
e nhiéu hon (8 thir 2 14 10 chiée

Theo bai rata c6 HPT : { . Gidiratadugex=170  y=160.

=




[image: image13.jpg]Bai18:
Hai i cong nhan cing lam mot céng viée trong 3h 36 phit thi xong Hoi néu mdi ddi lam mot
minh thi phai lam mét bao nhiéu lau méi xong cbng viée Biét ring thoi gian ddi 1 Lam it thoi
gian d0i21a3n?
Hu6ng din gidi

Goi Thoi gian i 1 1am 1 minh xong cong viée la x h d/loo
Goi thoi gian ddi 2 1am mt minh xong cong viée la y h d/k x>0

.5

Theo bairatacé HPT ; {x 18
y=x=3

Giai
Bai19:

Hai ddi céng nhén cimg lam mot céng viée trong 4h thi xong Néu mdi dfi lam 1 minh thi dé
xong céng viée thi di thi 1 lam it hon d¢i2 1a 1a 6h Hoi mdi dfi lam 1 minh xong céng viée &y
hét bao nhiéu gid ?

PT ta duge x-9h y=6h

Hub6ng din gidi
Goi thii gian ddi 112 1 minh xong cong vide 1a xh d/ko>0
Goi thoi gian ddi 2 1am 1 minh xong céng viéc la y h d/k y>0
Trong 1h ca 2 di lam dugc 13 1/x+1/t =1/4
¥ 1

£ o L

Theo bai ratacéhd PT i Ziéz [ N
40
¢ PT ta duge doi thir 1 1am hét 6h
d¢i thir 2 1am hét 12h
Bai 20 : Mot ngudi mua hai logi mit hang A va B Néu ting gid mit hang Athém 10% va mit
‘hang B thém 20% thi ngudi d6 phai tra 232 nghin dong Nhung néu gidm gid ca hai mit hang la
10% thi nguoi dé phai tra tat ca 180 nghin dong . Tinh gi4 tién mdi logi lie dau ?
Hu6ng din gidi
Goi gi mit hang A va B lin luot 1a xy d/k xy thude N*
Lix+1;

Giai

Theo bai ra tacd h¢ PT : {

Gidi hé PT ta duge x=80 y=120




[image: image14.jpg]Bai2l:
Mot rap hat c6 300 chd ngdi .Néu mdi day ghé thém 2 chd ngdi va bét di 3 day ghé thi rap hat sé
giam di 11 chd ngbi .Hay tinh xem trude khi ¢6 dy kién sio xp trong rap hat c6 may day gh 2
Hubng din gidi
g0i 56 chd ngdi trong 1 day lax
Gois6 day ghélay d/kxy thude N*
S chd ngdi ban déu la x.y =300 (1)
56 mdi day ghé thém 3 chd va bot di 3 day 1a (x+2)(y-3)=300-11=289(2)
Kéthop ta c6 he PT va giai ra ta dugex=16 y=20
Bai23:
Hai véi nude cing chay vao mjt bé nude sau 12h thi day bé . Sau khi 2 voi chay Sh thi nguoi ta
Khod voi 11ai con voi 2 tiép tuc chay do ting cong suit 1én gip déi nén voi 2 chay diy phin con
1ai ctia bé sau 3,5 h . Hoi mi vdi chay mot minh trong bao nhiéu lau thi day bé ?
Huéng din gidi
0i thoi gian hai voi chdy mt minh day bé lin luot 1a x,y h d/k x,y>0
Trong 1h 2véi chay duge 1a 1/x+ 1/y =1/12 (1)
Mo2vai trong Shva khod voi 1 la.\ tac6 PT 8/x +15/y =1(2)

Theo bai ra ta &

Giai hi PT ta duge x=28h y=21h
Bai24
Hai ddi cong nhan ciing lam chung mt cng viée trong 4h thi xong néu mi di lam mjt minh
xong céng vide thi di thit nhit lam it thoi gian hon so v6i di thi hai 1a 6h Hoi néu mbi doi
1am mit minh xong cong dy thi trong bao lau ?
Huéng din gidi

g0i thoi gian di 1,2 lam mot minh xong cong viée lin lugt la x,y h d/k xy >0
Trong 1h ca hai dgi lam duge 1a 1/x+1/y =1/4 (1)
d0i 1 1am it hon d0i213 6h ta ¢6 PT x+6 =y (2) két hop ta c6 h¢ PT:

11t

L -

Ty 4

x+6=y
Gidi hé PT ta duge d9i 1 1am trong 6h d4i 2 1am trong 12h
Bii25
Hai {6 cong nhan lam chung trong 12h s& hoan thanh xong céng viée da dinh .Ho lam chung
v6i nhau trong 4h thi sau d6 15 1 duge ditu di lam viée khae 5 thir 2 lam ndt céng viée trong
10h thi xong cong viée Hoi mdi t6 lam mot minh thi sau bao 1au xong cong viée ?

Huéng din gidi

Goi thii gian t1,t5 2 lam mt minh xong cng viée 1a x.y gid d/k x.y >0
Trong 1h ca hai ddi lam duge 1a 1/x+1/y =1/12
Hai d0i lam chung trong 4h va di 2 1am trong 10h nita thi xong cbng viée ta c6 PT; 4/x+14/y =1

Kéthop taco h¢ PT:




[image: image15.jpg]Bai 26 - Eg W W ¥V S S
Hai ngudi cung 1am chung mdt cong viéc trong 4h thi xong . Néu ngudi thit nhit lam duge mot
nira cbng viée thi d& ngudi thir hai lam ndt thi ca
thay hét 9h Tinh thdi gian méi ngudi lam mot minh xong cong viée
Huéng din gidi
goi thoi gian hai ngudi lam mot minh xong céng viée lin lugt 14 xy h d/k x>0
Trong 1h cd hai ngudi lam duocla 1/x+1/y +1/4
Ca hai ngudi lam mot nua cong viée 1a x/2+y/2 =9

Theo bai rataco h¢ PT :

NPT

gidi hé PT ta dugc ngui thit nhat lam trong 4h ngudi thir hai lam trong 12 h thi xong céng vide

Giéi ra ta duge di 1 1am trong 15h di 2 1am trong 60 h

Bai27:

Mot 4o xe cin ché 480 tin hang khi sip khoi hanh doi durge didu thém 3xe nita nén mdi xe cho

it hon du dinh 8 tin Hoi lic dau doi c6 bao nhiéu chiéc xe ?biét ring céc xe ch nhur nhau .
Huéng din gidi

Goi x;y lan luot 1a 56 xe va s§ hang cho duvc ctia mi xe e dau 1a xy d/k x,y thude N*

Theo bai ra ta 6 HPT
! {@'1‘3)( ~8)=480

Gidi ra ta duge x=12 j@] q Q 9
Bai 28 : Hai nguoi ciing axﬂ‘r_hung mot cung sau 4 gi 30 phist o lam xong cong vice.

Néu mét minh nguoi thir nhat 1am trong 4 gid, sau d6 mot minh ngudi thir hai lam trong 3 gid
thi ca hai nguoi lam duge 75% cong viée. Hoi néu mdi ngudi lam mot minh thi sau bao liu sé
xong céng viée? (Biét ring ning sudt lam viéc clia mdi ngudi 1a khéng thay déi).

Hu6ng din gidi

Dii: 4 gidr 30 pho

2 gio
2 8%
Goi x(h) 1a thos gian d& nguoi thit nhit lam mot minh xong cong viée (DK: x> ; )
Goi y(h) 14 thos gian d& ngudi thir hai 1am mdt minh xong céng viée (OK: y > %)
Khi d6: M3i gidy ngurdi thir rhit lam durge - (céng vige)
e
M?i gid ngud thit hai lam duge - (cong viée)
¥
MBi gids ci hai ngudi 1am duge g (cong vige)
Trong 4 gid ngudi thir ikt im dirge & (cbng vite)
x

Trong 3 gt ngudi this hai lim disge = (cfng vide)
3

e
Lipke L2
Theo bai rata cé iong ¥ 3
¥y

T100 4

2
. i a+b==
Diit — =a va — =b. Khi d6 h¢ phuong trinh (*) tr6 thanh 2
x 3
2 da+3b=>
7

1 fa_a _
9a+9b=2 T T =12 )

o -

lea+126=3" |, 5 7|1 3 o

36 s

Vidy: Ngudi thié nhit lim mot minh xong cong viéc sau 12 gio.
Nguoi thit hai lam mot mink xong cong viéc sau 3§~5 gid, hay 7,2




[image: image16.jpg]Bai 29:
Cho mit s c6 hai chif s, Néu dii chd hai chit 6 cia né thi duge mot & 1on hon s da cho
12 63. Téng ctia s da cho va s6 mi tao thanh bing 99. Tim s3 da cho.
Hu6ng din gidi
Goi chit s§ hang chuc 1, chir s hang donvilay: x,yeN
56 da cho 1a 10x +y, va s8 mdi da doi chd hai chir s61a 10y +x

<9

10y+x-63=10r+y _ [-9x+9y=63
Theo dau bi ta c6 hé
10x+ 410, =99 \ttx+11y=
Gidi h nay ta dge nghiém
o o NOOoG

Bai30:
1. Tim s c6 hai chit s biét réngphénsacc’t\'xso 1a 58 do, mu 56 1a tich ctia hai chit s§ cua

necdphﬁxsatagxanm%vaméumassc“anﬁmvb.sacédmgcacd\assmm

nhung viét theo thit tu nguoc lai bing 27.

Gois6 can tim1a ¥ véi x,yeZil<x,y<9.

1034y _16
. - x-y=3
Theogid thiét: | w 9 a{gn S,
10x+y=(10y+x)=27 AT
3

Giai hé ta 6 3, =

(loai). Suy ra 3
Vay o8 can fim 12 96.
Bai3l
Mot 6 t6 dy dinh di tir A dén B trong mot thoi gian nhit dinh. Néu xe chay m6i gidr nhanh hon
10kem thi dén sém hon dy dinh 3 gid, ciin xe chay chim lai mdi gid 10km thi dén noi chim mét 5
gid. Tinh van tGc cita xe I dav, thoi gian dy dinh va chitu dai Quing dudng AB.

Hué6ng din gidi
Goi thoi gian dy dinh 1a x (gid), van tdc ciia xe lie dau 1a y (km/h) (x, y >0), thi chitu dai Quang
duong AB laxy (km)
Khi xe chay nhanh hon 10km mdi gi¢s thi:
Van tdc ciia xe lic nay 1a: y +10 (km/h)
Thoi gian xe di hét Quang dudng AB La: x - 3 (gid)
Ta co phuong trinh: (x - 3)(y + 10) =xy (1)
Khi xe chay chim hon 10km mdi gio thi:

Gidi hé phuong trinh ta duge: x = 15; y = 40.
Viy thoi gian xe dy dinh di hét Quing dudng AB 12 15 gid, vin tic clia xe lie diu 1a 40km/h.
Quang dudng AB c6 do dai 12





[image: image17.jpg]Bai32:
Mot khu dét hinh chit nhét c6 chu vi 12 280 mngudi ta lam dudng di xung quanh rong 2m nén
dién toch phian ciin lai dé trng vuon 1a 4256m?
Tinh kich thuée ban déu cia khu vuon ;
Huéng dan gidi
Goi chidu ring khu vuom 1a x (m) d/k x>0
chiéu dai khu vuon Ly (m) d/k y>0
Nita chu vi 12 260:2 =140 (m)
theo bairatacd Pt x+y =140 (1)
Khi bt chidu rong di 4 mla x-4 (m)

Khi bt chiu daidi 4 (?) Tay-4 (m) ta co PT (x-4)(y-4)~4256

Gii xa duge chittu 78 13 60m ,chidu dai s : :

Bai 33" : Trim Quéng dutng AB dai 1a 60km nguoi thir nhdt di tir A dén B

nguo thii hai di tir B dén A Ho khoi hanh cimg mot ldc va gdp nhau tai C

sau 1,20 ngudi thif nhdt di tiép dén B véi vén tic gidm hon trude 12 6km/h ngudi thi hai di dén
A v6i van tie nhur o két qua ngudi thir nhat dén sém hon ngudi thir hai 1a 48 pht tinh van tdc
ban déu clia mdi ngudi

Theo baira ta
x

Huéng dan giai
toc nguoi thir nhdt 1a x kah d/k x>0
5 Hai y>0
Trong 1,2h ngudi tht nhét di duge 1,2x (km)
E hai 12y (km)
Taco PT:1,2x+1,2y =60
Nguoi thir nhit di Quang dudng ciin lai 13 60-1,2x (km)

60-1,2y (km)
Thii gian ngudi thit nhat di nét Quang dubng cin Iai a ‘”X‘ L2z
- 6012y
»
125 +1,27=60
Theo b rata cd HPT+{ 6012y _60-1,2x _4
6 s
12x412y=600 12041232600
= (60-1,20)(x=6)=60y +1,25y _ 4 € 60v-52,8y-360_4
3(-6), 5 -6y 5

x4y
{5(50x-sz,s -36
Thay x-50-y vao
ta c6 300(50-y)-240y-1800- 4y(50-y) =0
15000-300y-240y-1800-200y+4y~0
4y740y+13200-0  yi=165 y:=20
TH 1: y= 165 thay vio x =50 -165 =115 (loai )
TH2:y=20. 50-20 =30 (nhin )
G ra ta duge van tdc clia ngudi thit nhat 1a 30kayvh
Hai 1 20km/h





[image: image18.jpg]Bai34:
Tim vén toc va chitu dai cia mot doan tau biét doan tau &y chay ngang qua vin phong ga mét
tir dau mdy dén hét toa cudi ciing mit 75 cho biét san ga dai 378 m va thi gian k& tir khi dau
may bit dau vao sin ga cho dén khi ht toa cudi ciing roi khoi sin ga 1 25 gidy .

Huéng din gidi
Goi x (my/s)la vin tic ctia doan tau khi vio sin ga d/k x>0
Goi y (m) 1a chidu dai ctia doan tau (d/k y>0)
Tau chay ngang qua vin phong ga tir ddu méy dén hét toa cudi ciing mat 7 gidy ta c6 PT

Y7 (1)

Khi dau méy bit déu vao sin ga cho dén khi hét toa cudi cing oi khoi sin ga 1a 25 gidy nghia la
v v 6 () taw chay quing dutmg y+378 (m) mét 25 gidy ta c6 PT : y+378-25x (2)

00

Gidi ra ta duge van t6c cita doan tau1a 21 m/s

Chiéu dai cita doan tiu 13 147 m (théa mén didu kién ciia déu bai )

Bai 35 : Mot chiéc thuyén xuéi nguge dong trén mot khic séng dai 40km hét 4h 30 phit . Biét
thoi gian thuyén xuéi dong 5km bing thoi gian thuyén nguge dong 4 km Tinh vin t6c dong
nude ?

Huéng dan giai
g0i vin ctia thuyén khi nude yén ling I x km/h d/k x>y
Goi vén tdic cia dong nude La y kav/h d/k y>0
Vi thisi gian thuyén xudi dong 4 km bing thoi gian thuyén nguge dong 5 km nén ta c6 phuong

teinh: 4

¥

Tty

Vi chiée thuyén xudi nguge dong trén khie séng dai 40 km hét 4 h 30 phat :% hnén ta cé

40 40 9
409
x4y x-y 2
5

phuong trinh

X4y x—
40 40 9

Xy x-y 2
Gidi ra ta duge vin tdc cita thuyén 1a x=18 km/hvan tc dong nude 1a; y= 2km/h
Bai36:
Mot chiée xe méy vamit & t6 cimg di tir A dén B véi van tde khac nhau vén t6e ciia ciia xe moy
13 62 km/h ciin vén t3e cita & ty 13 55 km/h néu hai dén dich ciing mit lic ngudi ta cho « t& chay
truée mt thoi gian. Nhung vi 1y do dic bigt nén khi chay 2/3 Quang dutmg O t6 phai chay véi
van tde 27,5km/h Vi vy khi ciin coch B 124 km thi xe moy dudi kip 6 t6 Tinh khoangeoch AB.
Huéng dan gidi

Ta cé hé phrong trinh :

Goi khoing cich AB1a x km D/k x>0
Goi thot gian Knoi hany 16 di trude xe méy ly

¥vndao

CHI’T o 514.km ——(h)
705

Taco:

-124
62





[image: image19.jpg]Bai 37 : Mot dung dich chita 30% a xitnito ric ( tinh theo thé tich ) vao mt dung dich khac chira
55% a xit ni to ric .Can phai trfn thém bao nhiéu it dung dich loai 1 vao loai 2 dé duge 100 lit
dung dich 50% a xit nito sic.

Hu6ng din gidi
gi0i X,y theo thif tu 1a 56 it dung dich loai 1 va loai 2 d/k xy>0

30 55
Lugng a xit chifa trong dung dic logi 113 [g-x valoai 21a { oy

Xty
Tacoh¢ trinh: { 30 - Gidi 2 ta duge: 20 ;y-50.
Ty =
100" " 100

Bii 38 : C6 45 ngudi gom bac si va ludt su tudi trung binh ciia ho 13 40 . Tinh s b si va ludt sur
biét ring tudi trung binh ciia bic si12 35 tudi trung binh ciia lujt suwa 50 .
Hub6ng din gidi
Goisdbacsilax (ngudi) dfk x thudeN
Goi s lut swlay (ngudi ) d/k y thude N *
xy=45
Theo bairata co PT {35v+50 —‘wa{
15

x=30

15 - Viy s6'bic sila 30 ngudi s6 luat su 13 15 ngudi

Bai 39:

Tim tit ca céc s tu nhién c6 hai chir 56, biét ring chir s hang don vi nhé hon chif s8 hang

chye 14 2 va tich ctia hai chir s d6 ciia n6 lubn 16n hon tong hai chif 53 clia né 14 34.
Hu6ng din gidi

Goi chit s3 phai tim 1a ab; 0 <ab <9,a £0.

Vi chit s hang don ¥ nho \m\chusohang we Zdodo tamphuong(_nnh b=2.

Vi tich ctia hai chit f‘i nola 34, do dé ta cé phuong
trinh: ab-(a+

Theo bai ra ta c6 hé phuong muh.

a=8

thnphm)ngt_r’mhmduqc: {b—s

ab—(a»b):u
Vay s6 phai tim 1a 86.




[image: image20.jpg]Baid0:

Cho mt s6 c6 hai chit s6. Tim s8 do, biét ring tong hai chir s6 ciia n6 nho hon s& 6 6 fan, néu

thém 25 vao tich cita hai chit s§ 6 s& duge mt s§ theo thir tu nguge laivéi s d cho.
Hubng din gidi

Goi chirsd phaitim1a xy; x, y nguyén duong, 0 <xy <9, x#0.

Vi tiing hai chil s§ ciia né nho hon s3 d6 6 lan do d6 ta ¢6 phuong trinh: 6 (x+y

Vinéu thém 25 vio tich ctia hai chir s6 d6 s& duge mot 56 theo thit tu nguoc laivdi s§ di cho do

d6 ta 6 phuong trinh: x.y+25= 1x

S +2)=1 . i3 hé phuong trinh ta duge {'

Theo béi ra ta cé h¢ phuong trinh: {
xy+25=3x
Viy s phai tim 12 54.
Baidl:
M3t 6 6 di tir A dén B véi mot vin tde xéc dinh va trong mot thi gian da dinh. Néu van te cia
6 t6 giam 10 kay/h thi thoi gian ting 45 phit. Néu vén tdc cita 6 t6 ting 10 km/h thi thoi gian
giam 30 phut. Tinh vin tdc va thoi gian dy dinh di cia 667
Hu6ng din gidi
Goi van tée du dinh ctia 6 6 1a x (km/h)
Goi thi gian du dinh cia & t6 1a y (kavh)

PK:x> 10> -
2
Quéng dudng ABlaxy
3
toe 10kmlhthithbnganténg45plnit 3

Néu 6 t6 giam

Viy ta cé phuong )(y = )7y 3x— 730(1)

Néu 6 t6 ting vén tc

Véy ta c6 phuong trinh (x+m)(y-z)aya.x+zoy:1o @

Tir (1) va (2) ta ¢6 hé phuong trinh:

3x-40y=30 x=50
-)(<}»2()y—10gm]‘gmdm’c y=3 (TMBX)
Viy: Van toc dy dinh ciia 6 51 50 km/h

Thoi gian du dinh cua 6t6 1a 3 gio.




[image: image21.jpg]Bai 42: Cho s§ 6 hai chit s§ néu d6i chd hai chir s§ thi duge mdt s6 16n hon s3 da cho 1a 63
Téng cia sd da cho va s6 mdi tao thanh bing 99 .Tim s da cho.

Bai 43: Cho mot tu nhién c6 hai chir s6 néu doi chd hai chif i ciia né thi duge mot 5 1on hon s&
da chola36 tong cuia G da cho va s§ moi tao thanh 14 110 . Tim s§ da cho .
Huéng dan giai
~9x+9y =36
{||A+ll_\‘—||ﬂ

Bai 44: Tim mit 56 c6 hai chit 3, bit ring tong cic chif 6 1a 16 , néu ddi chd hai chir 5§ cho
nha thi duge s§ méi nhé hon ctia 56 ban déu 1a 18 don vi .

Huéng dan gidi

x+

oo

Bai 45 : Tong ctia hai 6 bing 59 hai lin ciia 3 nay bé hon 3 lin ciia 6 kia 1a 7. Tim hai 56 d6.
Huéng din gidi

(3:7)

(9%7)

(34;25)

Bai 46: Tim 2 hai 56 biét ring hiéu ctia chiing bing 1275 va néu 14y s6 16n chia cho s5 bé thi dugc
thuong1a3 vas§ dula 125

= o
Bai 47: Quang dudmg AB gdm mét doan 1én dde dai 4km doan xudng dde dai 5 km . Mot ngudi
di xe dap tir A dén B mit 40 phet va di tir B veA mét 41 phit ( vin toc lén dc Kie di va e vé
‘bing nhau ) . Tinh vin tée lie 1én ddc va vin tée hie xudng doc.

Huéng din giai
40

0
(12;15)

Bii 48 : Hai xe khoi hanh cing mdt lic tir hai dia diém cich nhau 130km va gip nhau 2 gio
Tinh vin tée cita mdi xe bidt xe di tir B ¢ vin téc nhanh hon xe di tir A1a 5 km/h.
Hu6ng din gidi
y-x=5
i (35;30)
{x+, 65
Bai 49 : Mot 6 t6 di tir A vo t6i bén B ki 12 gidy trwa, néu xe chay véi van t8e 35km/h thi sé dén
B chiim 2 gits so vdi dur dinh néu xe chay véi vin tde 50km/h thi s& dén B som hon 1 gidr so véi
duy dinh Tinh d) dai quing dudng AB va thoi diém xudt phit ciia & t6 tai A ?
Huéng dan gidi

(350:4)





[image: image22.jpg]Bai 50 : Mét 6 t6 di quang duong AB vdi van toe 50km/h , 161 di tiép BC v6i van toe 45km/h biét
téng chidu dai quing dudmg AB va BC 1a 165 km va thoi gain 6 to di quang dudng AB it hon
this gian quang dudng BC1a 30 pht . Tinh thdi gian &t6 di trén quang duimg ABvABC.

Hudng di giai

Bai 51 : Ga xe lira Sai Gén cach ga Diu gidy 65 km xe khach ¢ Sai Gon , xe tai ¢ Dau gidy di
nguge chitu nhau va xe khach khoi hanh sau xe tai 36 phut, sau khi xe khach khoi hanh 24 phit
thi gdp xe tai . Néu hai xe khoi hanh dong thdi va cling di Ha Noi ( cing chidu ) thi sau 1 gid hai
xe gap nhau . Tinh vin tdc ctia mdi xe biét ri ng xe khich di nhanh hoi xe tai

Huéng dan giai

2
FHHY=65 (5045)

13x-13y=63
Bai 52 : Mot san truimg hinh chit nhat ¢ chu vi 340m . 3 lin chiéu dai hon 4 Iin chitu rong la
20m . Tinh chiéu dai va chiéu rong cia sin truong .

Hub6ng din gidi
w1100y
3x-4,

Bai 53 : Mot manh dat hinh chir nhat c6 chu vi 1a 80m néu ting chidu dai thém 3m ting chibu
rong thém 5m thi dién tich manh d4t hinh chit nhit ting thém 195m" . Tinh chidu dai va chiéu

rong clia manh dat .
Hu6ng din gidi
N G
= A

Bai 54 : Mot thira rudng hinh chit nhit , néu ting chiéu dai thém 2m va ting chidu rfng thém 3m

thi dién tich ting thém 100m * Néu ciing gidm chiéu dai va chidu rong di 2m thi dién tich giam

i 68 m? . Tinh dién tich cta thita rudng d6 .

Hubng din gidi

{(x+2\(_v+3):xy+100
(x=2)(y=2)=xv=-68

Bai 55 : Tinh chu vi ctia mt hinh chit nhat , biét ring néu ting mbi canh clia hinh chit nhit lén 5

‘m thi dién tich hinh chit nhit ting thém 225 m* .Néu ting chidu chiéu rong thém 2 m va gidm

chiéu daidi5m thi dién tich hinh chit nhit bing dién tich ban déu ,

(22;14)





[image: image23.jpg]Bai 56: Hai anh Quang va Himng gop von cing kinh doanh anh Quang gop 15 triéu dong anh
Hiing gép 13 triéu ddng . Sau mot thoi gian duge 1ai 7 triéu dong . Lai duge chia ty 1¢ voi von
g6p hay tinh s§ tién 1ai mdi ngudi duge hudng .

Hubng din gidi

X+
(3750 000 ; 3250 000)

5B
Bai 57: Bay nim trude tudi me bing 5 lin tudi con cong thém 4 . Dén nay tudi me vira diing gip
3 fan tudi con . Hoi nim nay mdi ngudi bao nhiéu tudi

Bai 58: D& sira mdt ngéi nha cin mit s§ tho lam viée trong mot thoi gian qui dinh . Néu giam 3
ngudi thi thoi gian kéo dai 6 ngay néu ting thém 2 ngudi thi thdi gian sém hon 2 ngay . Hoi
theo qui dinh thi cin bao nhiéu thy lam viéc va lam trong bao nhiéu ngay . (biét ring kha ning

1ao dong ciia mdi cong @Fﬂ! nhau)
- NO0 0L

(x=3)(3+6)=

{mzxy—z -
Bai59: rmhmsammuénb.étmngma r_h\mgbang59, hai i 56 nay bé hon ba lin s kia la 7.
Tim hai 56 dé.

Hub6ng din gidi
goi & thirnhiitla x (d/k 0<x<9
GoisSthihailaytacopt xy=59 (1)

Hai lin s6 nay bé hon ba lin s6 kia ta cé -2x+3y=7
Ta o HPT { =9 (3405)

~2x+3y=7
Bai 60 : Tim hai s3 biét réing bon lan s3 thit hai cong véi nim lan s& thir nhit bing 18040, va ba
fin 5§ s thit nhit hon hai fin s§ thi hai 12 2002.

Huéng dan giai

Goi 58 thik nhdit 1a x d/ x thude N*
Goi 56 thir hai lay D/k y thude N*
Taco PT Sx+dy =18040 (1)
Ba lian s§ thif nhat hon hai lin s§ thit hai 1a 2002
Taco PT 3x-2y=2002 (2)
8040
=2002

(200412005 )





[image: image24.jpg]Bai 61:
Hai trutmg A va B cita mot thi trdn c6 210 hoe sinh thi 6 hét 16p 9, dat ty 16 tring tuyén 84%.
Tinh riéng thi trudng A dd 80%, trudng B dd 90%. Tinh xem mdi trudng cé bao nhiéu hoc sinh
16p 9 dur thi?
Hu6ng din gidi
Goi 56 hoe sinh trubng A 1a x hoe sinh D/k x thude N* <210
80 56 hoc sinh trudng B la y hoe sinh D/k y thude N* <210

Téng s6 hoc sinh ciia ca hai trudng 1a : B

Tog = TSHS =210.100:84=250

vndoo

Métlﬁnhvubnh‘mhchfrnhétcéd\uﬁAEGmNEuyAmdﬁiudiidi%d\iéudéicﬁ,ﬁngchﬂ?u

Tshi

Vay ta e PT x+y=250 (1)1

TauiHPT{

:@nglén% chiéu rong cii thi chu vi hinh chit nhit khéng d6i. Tinh chiéu dai va chiéu rong cita
vuon.
Bai 63:
Hai ngudi dy dinh lam mdt céng viée trong 12 gid thi xong. Ho lam véi nhau dugc 8 gity thi
nguoi thir nhit nghi, con nguoi thir hai van tiép tuc lam. Do ¢§ ging ting nang sudt gap déi,
nén ngudi thi hai da lam xong céng viéc con lai trong 3gits 20phiit. Hoi néu mi ngudi thy lam
mét minh véi ning sudt dy dinh ban dau thi mit bao liu méi xong céng vie néi trén?
Hubng din gidi

Goi x, y lan lugt 1a thoi gian nguoi tho thit nhit va ngudi thy thit hai lam xong cong viée vii
niing suéit dy dinh ban dau.
Mt gidyngudi thie nhdt Ihm dirge - (cdng vide)

X
Mot gids ngudi thir hai 1am duge  (cong vige )

v

Mt gids cé hai ngudi 1am duge 1% (cbng viée )

Neén tacé pt

trong 8 gids hai ngudi lam dugc 8. E: % (cng viée )

Congvxecconlm]ﬁ- 2 —(cmgvmc)
Ning sudt cia .we Wdzﬁ viée)

Ma thoi gian ngtoi thit hai hoan thanh céng viée con lai la —(gxa)x\entacc pt
L210,,
3’y 3

Tir (1) va () tacs hi pt:

@

Vay theo du dinh ngudi thir nhat lam xong céng viée hét 30gidr va nguoi thi hai hét 20n




[image: image25.jpg]Bai64:
Mot 6 & va mot xe dap chuyén ding di tir hai ddu mt quang dudng, sau 3 gid thi hai xe gip
nhau. Néu di cing chiéu va xut phat tai mot dia diém, sau 1 gi hai xe cach nhau 28 km. Tinh
van toc xe dap va 6 tBieeieets quang dudng dai 156 km
Hu6ng din gidi
Goi van téc xe dap la x (km/h), vén toc cia 6 t6 la y (km/h).
=k . {znsy 56 {
ta c6 h¢ phuong trinh : =
y-x=28
Vay vén tde xe dap 1a 12 (km/h), van tdc ctia 6 6 1a 40 (km/h).
Bai 65 : Mot 6 t6 du di tir A dén B trong m{t thoi gian nhét dinh. Néu xe chay véi van toc
35 kmy/h thi s dén chim 2 gi so v6i du dinh, Néu xe chay vdi van tc 50 km/h thi s dén B som
hon 1 gidy so véi du dinh. Tinh quang duong AB va thoi gian du dinh di tir A dén B.

Hu6ng din gidi
Goi quang dudmg AB 1a x(km), thoi gian 6 t& du dinh di tir A dén B la y (gi0).
(x>0;y>1).
Ta c6 hé phuong tri
Viy qute dmy’&n

Bai 66 : Hai ca nd nmgki\mhmhmz-\ dén B cich nhau 85 km va di nguge chidu nhau. Sau 1
i0 40 phit thi gdp nhau. Tinh van tSc that ciia mdi ca nd, biét ring van téc ca nd di xudi dong
16n hon vén tc ca né di nguge dong 14 9 km/h va vén tée dong nude 1a 3km/h.

Huéng din gidi
Goi van tic tht ctia ca nb di xubi dong 1a x(kmy/h), van téc ca nb di nguge dong 1a y (km/h) (xy
>3)

x+3-(y=3)=9 -
Theo bai ra ta ¢ phuong trinh ; {5 5 =4
EGREAa S )

Véy van tdc tht cia ca né di xuéi dong 1a 27(kay/h), vén tde ca nb di nguoe dong 1a 24 (kmy/h)
Bai 67: Mot thira rudng hinh chif nhat c6 chitu rong ngin hon chitu dai 45 m. Tinh dién tich
thira rudng, biét ring néu chidu dai gidm di 2 Tin va chitu ring ting 1én 3 Tin thi chu vi thita
rufng khéng thay déi.

Huéng dan giai
Goi chidu ring clia thira rudng 14 x (m), chidu dai clia thita rudng 1ay (m). (x>0, y>0).

x=45 T

tich ctia thira rudng 1a : 900 m?.

= y=
20 =20x+3) {




[image: image26.jpg]Bai 68 : Tim hai s6 tu nhién co hai chir 53, biét tong cac chir s§ cua no bang 11, néu ddi cho hai
chir 56 hang chuc v hang onwchunhauuumumgummyamv.

) Huéng da:
Goi 56 ty nhién c6 hai <
a+b=11 a= Ses,
200 o ' Vay'sG can tim 12 47.
ba-ab=27  |b=7

Bai 69 : Hai O t6 cing khoi hanh mdt It tit A va B va di nguoe chiéu nhau . Tinh quang dutng
AB va van tdc clia mbi xe biét ring sau 2 gid hai xe gip nhau tai mjt diém cich chinh giita
quiang dudng AB 1a 10km . Néu xe di chim ting gdp déi vin toc thi sau 1 git 24 phit thi hai xe
gapnhau ?
Hu6ng din gidi

Goi vn tdic ctia xe di nhanh 1a x kavh D/k x >0

Goi van tc xe di cham lay km/h d/k y >0
Quang dudng sau 2 gid xe di nhanh di duge 1 2x (km)
-Chiim di duoc 1a 2y (km)
Sars2 gib ha xa o 1t quing durimg AB —2x12y (kan)

2 2

z:;\ (x;\i by (lm)
Theo bai rata x5 PT : xy =2y +10 suy ra x-y =10 (1)
Sau khi xe chim ting vn tc 1én gip 2 in 1a 2y kv thi sau 1h24 phit ching gip nhau
Va i  hét qungx duong AB  theo b ra ta @ PT

105410y

Nita quang dudng AB la

l%[x{»l)‘):Z(x+_\‘)a%(x+2_v) 2x42p e Trel4)

<> Tx+14y=10x-10y =0 & =3x+4y=0 (2)
x=y=10

Két 1) va (2) tacé hé PT
hop (1) v (2)ta co ¢ {_3”4) "

ta duge x~40 vay=30

Viy van tdc xe di nhanh 1a 40km/h vin tdc xe di cham 13 30 km/h

Bai 70 : Tim hai sG tu nhién c6 hai chit 50, biét tong céc chif 8 ctia né bing 11, néu ddi chd hai
chir 58 hang chyc va hang don vi cho nhau thi né ting thém 27 don vi.

A Hubng din gidi

71000

Goi 56ty nhién 6 hai chi

a+b=11
= g
ba-ab=27





[image: image27.jpg]Bai 71: Mot chiéc xe may va mot chiée 6 t6 cing di tir M dén K voi van toc khac nhau .Van t6c
xe méy 14 62kmy/h con vén tc 6 t6 12 55kmy/h . D& hai xe dén dich cling mt i ngudi ta da cho &
16 chy trude mt thi gian . Nhung vi 1y do dic bi¢t nén khi xe chay duoc 2/3 quing dudng 6 t&
bue phai chay voi van tde 27,5 km/h . Vi vy khi con cach K 124 km thi xe may dudi kip 6 t5 .
Tinh khoang céch tir M dén N (N 1a chd hai xe gip nhau )

Hu6ng din gidi

Goi khoang cach MK 1a x km D/k x>0
Goi thoi gian dy dinh 6 t6 di trude xe may la y gidr d/k y>0

Ta cé hé phuong trinh :

Bai 72 :Mit chiée thuyén xubi dong , nguge dong trén khiic séng dai 40km hét 4h30 phat Biét

tho gian xudi dong Skm bing thoi gian thuyén nguge dong 4km Tinh vin téc clia dong nude
Huéng din gidi

g0i vin tdc etia thuyén khi nude yén Ling 1a x kavh

Goi 1a van tde clia dong nude 1 kmv/h ( d/kx>y>0)

Vi thoi gian thuyén xuéi dong 5km bing thoi gian thuyén nguge dong 4 km nén ta c6 phuong

Vi chiéc thuyén xudi dong nguoe déng trén khie séng dai 40km hét 4h 30 phit nén ta c6
40 40

G ra ta dugc van tdc clia thuyén 1a 18km/h va van tde cia dong nuée 1a 2Zkm/h
Bai 73 : Trén mdt dudng tron chu vi 1,2m taldy mot diém o dinh A . Hai diém chuyén dong
MN chay trén duéng tron cimg khoi hanh tir A vi van tdc khéng ddi . Néu ching di chuyén
trdi chiéu nhau thi chiing gap nhau sau 15 gidy néu ching di chuyén eiing chiéu thi thi diém M
vugt N diing mjt vong sau 60 giay .Tinh van tdc mbi diém M,N
Hub6ng din gidi
Goi van téc clia diém M 1a m/s d/k x>0
Goi van téc cia diém Nlay m/s d/k y>0
Khi chiing di chuyén trdi chidu thi chiing gip nhau sau 15 s nén ta ¢6 phuong trinh
15x+15y-1,2 (1)
Khi M;N di chuyén ciing chiéu nhau thi diém M s& vugt N dfing mdt vong sau 60s nén ta co
phuong trinh : 60x— 60y =1 (2)
15x+15y=1,2
60x+60y=1
Giéi ra ta duge : x=0,05 , y=0,03

Ta cé hé phuong trinh : {




[image: image28.jpg]Bai 75 : Mt dung dich chita 30% a xit ni to ic (tinh theo thé tich ) va m{t dung dich khac chita
55% a xit ni to ric . Cén phai tron thém bao nhiéu lit dung dich loai 1 va loai 2 d& dugc 100 Lit
dung dich chura 50% a xit ni to tic

Huéng din gidi
Goi 56 lit dung dich loai 11ax (&t ) d/k x>0
Goi s6lit dung dich loai 212y (lit ) d/k y>0 )

Lugng a xit chua trong dung dich loai 112 %‘ valoai2la

B 76 :Trén quang duong AB dai 210km tai ciing mot thoi diém mot xe may khoi hanh
“Tir A di dén B va mit 6t6 khoi hanh tir B di vé A sau khi hai xe gdp nhau xe may di tiép 4 gity
nita thi dén B, 6t6 di tiép 2 gior 15 phat thi dén A Biét ring xe may va 6t6 khéng thay d6i van
t3c subt quang dudng . Tinh vén tc cua xe may va 6 6 7
Hubng din gidi
Goi x; y (km/h) lan luogt 1 vn t3c ciia xe may v 6 t6 (x; y >0)

Quang dubng 6 t6 va xe may dila :

Thibi gian ot va xe midy ds 48 difm glip rhan th 2102

W) 4xe210
1

Két hop ta 6 HPT :

Gidi hé ta duge x: =210 => y = - 280 loai)
X:=30=>y2=40 (thoaman)
Bai77:
Mt cané chay trén séng trong Sh , xubi dong 81 km va nguge diing 105km . Mot fin khoc ciing
chay trom khyc sung dé ca né nay chay trong 4h xubi diing 54km va nguge diing 42km . Haye
tonh van tdc xuyi diing va van t6c nguoc diing biét van t&c ciia diing nude va vén tdc riéng ciia
cand khong doi ?
Huéng din gidi
80 van tde cita ca né khi nude yén ling 1a x km/h
Goi vn tdc ctia diing nuge 1a y km/h d/k x>y>0

2 vndoo

Gidi hé PT ta duge vén tdc clia ca né khi nude yén ling 1a 24km/h
Vin tde cliadiing nude 1a 3km/h

Vin tdc cia ca ny khi xuyi diing 13 24 +3 = 27km/h.

Vién t8c ctia-caniy Khi sy diing 13 24-3=3 km/h

Theo bai ra ta c6 HPT





[image: image29.jpg]Bai 78:
D& hoan thanh m{t cong vide , hai t6 phai lam trung trong 6h. Sau 2h lam trung thi t6 hai bi ditu
di lam viée khic , t3 mt di hoan thanh ndt céng viéc con lai trong 10h, Hoi néu mdi t6 lam
siéng thi sau bao lau s& hoan thanh céng viée.
Huéng din
Goi thoi gian ngudi thir nhit 1am mét monh xong cyng vige 1 x gio d/k x>0
Goi thi gian nguos thitu hai lam mdt monh xong cung viée la y gio d/k y >0

Theo bai ra taco HPT

=+

Gidi hé PT ta dugc nguoi thin nhit lam mot monh xong cyng viéela 151
Nguos thit hai lam mt monh xong cung viée Ia 10 gir

Bai79:
Hai trutmg THCS A va B c6 it ca 250 hoc sinh dy thi vio trudng trung hoe phd théng Hoang
Wi, Bidkadoig i es % 58 hge sink di thi cfia trirdmg THCS A vaé 58 hoe sinh die thi cia
trudng THCS B triing tuyén thi s6 HS tryng tuyén ctia trudng A nhiéu hon s§ HS tring tuyén
cita trudng B 1a 2 HS. Tinh s& HS du thi vae trudng trung hoc phé théng Hoang Mai cia truomg,
THCS A vaB.

Hubng din gidi
Goi x 1258 HS dur thi clia trudmg THCS A (dk: 0<x<250 vax eN*)
Goi y 1a 53 HS du thi cita truomg THCS B (dk: 0<x<250vax eN*)
Vi s HS dy thi ciia ca hai trudng THCS A va B 13 250 ( HS) nén ta ¢ pt: x +y =250 &1
(HS)

3 “
LmémEA m.. E HQK Q clia trudmg B 13 § (HS) nén ta
by =2500

Tir (1) va (2) ta e hpt: (I)

2542y =500"
o
[Chd PP
5

Vay: 53 HS du thi cita truong THCS A 1la 120 HS
56 HS dur thi clia trudng THCS B 1a 130 HS
Bai 80.

Halng\xbic\'mglémdmngm@tchgméckmg% gid thi xong. Néu mi ngudi 1am mot monh
i ngudi thit nhat hoan thanh cong viée trong it hon ngudi thir hai 1a 2 gio, Hoi néu lam mot
monh thi mbi ngudi phai 1am trong bao nhiéu thoi gian dé xong cong viéc?

Huéng dan gidi
Goi thoi gian ngudi thit nhit Tam mot mnh xong cung vide1a x gid (d/k 0 x>12/5)
Goi thoi gian ngud thit hai lam mdt monh xong cung viée 1a y gid (d/k y >0,y >12/5 )
Trong mit gid ngudi thir nhét lam duoc 1 - (cng vide)

5

Trong mt git ngudi thit hai lam dugc 1a: — ( cong viée )

Trong mdt gidr cd hai ngudi lam duge 1a (céng viéc)

Sy

Ngudi thit nhat lam it hon ngudi thit hai 1a 2 gid ta c6 y —x =2 Theo bai ra ta e HPT

gidi 1 PT ta duge x=4 (gid) y= 6 (gid)) (TMPK)
]





[image: image30.jpg]Bai 81:
Hai xe 6 to ciing di tir Tinh A dén Tinh B, xe thit hai dén sém hon xe thir nhét 13 1 gid. Lic
tro vé xe thir nhit ting van tdc thém 5 km mdi gi0, xe thir hai van giir nguyén vin toe nhung
dimg lai nghi & mot diém trén dudng hét 40 phit, sau d6 vé dén Tinh A cung 1jc véi xe thir
nhit. Tim vén tdc ban déu cita mi xe, biét chibu dai Quang dudng tir tinh A dén tinh B 13 120
km va khi di hay vé hai xe déu xuét phat cing mot lic.

Huéng din gidi

Goi van tdc ban dau eiia xe thif nhat 13 x (kmy/h),

Goi vn tdc ban diu cita xe thir hai 2 y (km/h). DK: x> 0: y > 0.

120

Thoi gian xe thir nhat di tir Tinh A dén Tinh B 1a T(h'.

Thoi gian xe thit hai di tit Tinh A dén Tinh B 1a lf—vo(b).

Vi xe thi hai dén s6m hon xe thii nhit 1a 1 gid nén ta 6 phurong trinh: %-@:1(1;
Vin t8e e vé clia xe thir nhdt 13 x+ 5 (kavh). ’

Thoi gian xe thif nht vé tir tinh A dén tinh B :i“s(h).

Thoi gian xe thir hai vé tir tinh B dén tinh A

Vi xe thi hai dimg lai nghi hét 40ph = %40 phit, sau d6 vé dén tinh A
h

S— T L. 120 120 2
citng Iie voi xe this nhdt nén ta c6 phuong trink; ~—— ===
TSy

(2).
Tir (1) va () tacs hp
Bai82:
Mot thira dat hinh chit nhat c6 chu vi bing 198 m, dién toch bing 2430 m*. Tinh chidu dai va
chiéu rong cta thira dt hinh chir nhat d6 cho.
Huéng dan giai
Goix (m) 1a chidu dai va y (m) la chitu ring clia thira dét hinh chit nhat, véi (0< y<x<99).
Theo bai ra thira dit c6 :

Chuvi : 2x+y) =198 (m)
: xy = 2430 (m?)

% 2x+y)=198  [x+y=99

IS Vi - =

v v,

jf»x;yrx ng g trinh : 9&30:0.

Phutong trinh c6 A=99° ~4.2430=81=>vA =9

:>X,:M:%:54vax, 992‘9 ?:45:>x:54\"ay:45(ﬂ\03).

Viy chibu dai va chiéu rong thita dat hinh chif nhat 1a : x = 54 (m) vay = 45 (m).

120 120

B
. 320120 :%:3&0(“5)-150\

Giai hpt:

x(x+5)= 2 +5x-1800=0

x+5 y» 3
A=25+4.1800=7225>0=> VA =85.

5485
Phutong teinh c6 hai nghigm phon bidt: x, = -5 40 (thoa mén PK)
-5-85 .
%y —45 (khung thoa mén DK)
Thay x=40 vao pt (1) ta dugc: % 22 60 (thoa mén DK).
¥

Viy vn tc ban déu cita xe thif nhit 12 40 km/h, xe thit hai 1a 60 kavh.
Bii 83 Tim mot s c6 hai chir 56, biét ring chit s6 hang chuc 16n hon chit s§ hang don vi 1a 5 va
néu dem s6 d6 chia cho tong cac chir s§ ciia no thi dugc thuong 1a 7 va dula 6.

Hu6ng din gidi

ab,véi a,be{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}, a=0.

Theo gié thiét ta e h¢ phuong trinh:
{a-—b:S {a~b:5 {n~b=5 {n4b=5 {a:%

- = = < (t/m dk)
10a+b=7(a+b)+6 3a—-6b=6 a-2b=2 a-2b=2 =3

Vay s can Tim 1a: 83

Goi 56 can Tim 06 2 chir s6
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